



廣東警方去年6月破獲一宗跨境電騙案，抓獲台籍疑犯46人，陸籍疑犯17人，並繳獲作案工具。資料圖片



粵警方繳獲特大家族電騙案的作案工具。資料圖片

台灣警方16日凌晨陸續釋放20名涉詐騙遭馬來西亞驅逐出境的台灣疑犯惹來爭議。以電信詐騙為主要手段的台灣詐騙集團全球「走透透」，騙及五大洲，已成為台「外交部」各駐外館處最頭痛的課題。繼肯尼亞之後，短短5天內，在印尼、馬來西亞也傳出當地警方逮捕、拘留涉嫌電信詐騙的台灣人，印證台灣的電信詐騙集團已經跨國化、集團化。「立委」高金素梅近日表示：「這些詐騙集團、這麼多人在其他地方犯下這些罪行，身為台灣人，我覺得是一種恥辱。」

香港文匯報記者 米南、蘇榕蓉 綜合報導

台電騙黨橫行五大洲

肯尼亞印尼大馬拘台嫌 印證團夥跨國化集團化

據悉，台灣電信詐騙歷史悠久。上世紀九十年代初，台灣的詐騙集團從風行一時的刮刮樂、六合彩等「中獎」詐騙起家，隨後由於電話普及，轉以「親情」詐騙，比如歹徒謊稱被害人子女被綁，要求付款贖人等話術。詐騙集團每年犯罪所得從數十億元到數百億元，讓很多家庭破財還難消災。

騙術轉戰兩岸二十載

接着，拜移動電話所賜，「王八卡」（盜取他人證件辦理的行動電話卡）滿天飛，詐騙集團開始「活躍」於全台。2000年後，假冒網購和電視購物的電信詐騙模式躍升到島內詐騙案發案率第一位。再之後，假冒公務機關的詐騙案件逐漸抬頭，2009年台灣警方破獲兩個假冒偵辦陳水扁家族洗黑錢案「特偵組」的詐騙集團，其不法所得逾新台幣3億元（約合7,194萬港元）。此後，為躲台灣警察掃蕩，詐騙集團出走對岸。2004年起，到廈門建立機房，由於福建沿海收得到金門烈嶼基地台的信號，歹徒就用「大哥大」打回台灣行騙，後再改以二類電信（沒有架設實體線路固網或實體無線基地台，而是向其他業者承租固網來經營電話或網際網路業務）躲避警方查緝，台灣每年有高達40,000多人被騙。

隨着中國大陸經濟起飛，大陸13億人口成為詐騙集團新目標，尤其是台客假冒公安、法院、檢察院手法在大陸幾乎橫行無阻。直至兩岸在2009年簽署共同打擊犯罪及司法互助協議後，聯手掃蕩詐騙集團，詐騙機房才開始從大陸轉移到菲律賓、印尼等東南亞國家。

台灣「立委」、前「中央警察大學」副教授葉毓蘭稱，台灣的詐騙犯罪，在手法與技術上獨步全球，觸角及於全世界，害人無數，幾乎要成為全民公敵。

採最新技術躲避查緝

詐騙集團如同打不死的螞蟻。隨着網絡科技發展，詐騙集團利用最新電信和金融技術，結合不法分子盜取的個人資料犯案，更整合全球簽賭網站的贓款洗黑錢功夫，在日本、韓國、斯里蘭卡、土耳其等亞洲國家架設機房，甚至遠赴歐洲希臘、非洲埃及、肯尼亞、南非、大洋洲斐濟、澳洲。就連美洲的美國、加拿大、多明尼加、尼加拉瓜、巴拿馬、薩爾瓦多、巴拉圭等國也都有台灣輸出的詐騙集團在當地架設電信機房，以跳接方式躲避查緝。

如今，以台灣籍犯罪分子為核心，包含各地各國成員的犯罪團夥，所選擇的海外「死角」經歷了香港—泰國—斯里蘭卡—肯尼亞這種由近及遠、由華人較多地區到華人較少地區的曲折轉變。

據悉，這類「死角詐騙」有編造「非洲土地神話」、專門詐騙農村貧困人口和老年人的，亦有打着「宏大工程」、「政府項目」、「地下洗黑錢」等集團才能順利運作，詐騙犯罪不是單一犯罪，而是結合金融、科技的複合體。

其中最核心的秘訣是電信機房。受騙民眾接到詐騙集團的電話，都是透過境外架設的網站，層層變通轉接而來，而這種關鍵的機房架設，一定是由台灣人包辦，絕不假手外人。

台另類「奇跡」三秘訣「獨步」全球

近年各國破獲大型電信詐騙集團，從大陸、東南亞到非洲，幾乎都有台灣人涉案，且其核心人物都是台灣人，五成以上集中在20歲到29歲，其次是30歲到39歲。據粗略統計，目前台灣有近10萬人以從事電信詐騙犯罪為生。

據《中國時報》報道，台灣警方披露，組成一個電信詐騙集團，必須掌握三種核心技术，分別是：「網絡機房」、「CALL話術」，以及「提款車手」，此外，還得配合「黑客個資」、「地下洗黑錢」等集團才能順利運作，詐騙犯罪不是單一犯罪，而是結合金融、科技的複合體。

其中，最核心的秘訣是電信機房。受騙民眾接到詐騙集團的電話，都是透過境外架設的網站，層層變通轉接而來，而這種關鍵的機房架設，一定是由台灣人包辦，絕不假手外人。



以電信詐騙為主要手段的台灣詐騙集團幾成全民公敵。設計圖片



在去年「2·07」特大跨境電信詐騙中，46個台籍主腦落網。資料圖片

台「法務部長」深夜寫稿 批「綠委」民粹

香港文匯報訊 台灣警方16日凌晨陸續釋放20名涉詐騙遭馬來西亞驅逐出境的台灣疑犯，時代力量「立委」徐永明等人批台灣「法務部」失職。「法務部」16日深夜發新聞稿反擊，痛責徐永明等人製造對立、激發仇恨，擔憂此類操弄民粹的作風只會害慘台灣。新聞稿引來超過6萬點閱次數，「部長」羅瑩雪17日表示，新聞稿出自她本人之手。



羅瑩雪

「自己錯了還怪人」

據中通社報道，對於時代力量若干「立委」質疑台灣當局釋放疑犯的行為，「法務部」16日深夜發出題為《自己錯了還怪人》新聞稿，指徐永明等人一聽到大陸要辦台灣疑犯，不分青紅皂白

強要台當局救人，見民眾一片罵聲，又把責任推給「法務部」，自己錯了還怪人。

新聞稿指出，兩岸關係錯綜複雜，「法務部」是「單軌多點」下的聯繫窗口，犯罪情資交換、合作協查、共同偵辦、交付證據等，皆需經兩岸討論協商才能進行。而正當「法務部」積極與陸方聯絡時，徐永明等人不分青紅皂白強要當局救人，還沒談出結論，人就送回來了，相關事證全在陸方，「法務部」與刑事局都尚未取得，只好先放人再繼續蒐證。「法務部」痛批徐永明等人製造對立、激發仇恨，一面要「法務部」向陸方索取證據資料，一面說陸方證據不具證據能力，一面又說這些人沒被收押是「法務部」擺爛。這類操弄民粹的作風，只會害慘台灣。

假冒中聯辦 港人也中招

「判太輕了」 台警為受害人鳴不平

即使在電信詐騙的「發祥地」台灣，近年來這類詐騙仍不絕於耳。

某台媒報道，家住嘉義市的油漆工劉毓聖等人共組詐騙集團，盜取個資並以「猜猜我是誰」方式假裝「親友」借錢，由於能直呼對方姓名，被害人疑有他，紛紛匯錢至對方戶口。劉毓聖等人6個月內得手新台幣532萬元（約合128萬港元），受害人遍佈台灣。

台南警局3月逮到8名以「網購扣款錯誤」、「假冒朋友借款」牟利的詐欺集團與將近新台幣200萬元（約合48萬港元）的贓款、64張人頭卡。該集團成員分工包辦車手取款、租車、地下匯兌等，警方調查，已有45人受害，金額超過新台幣500萬元（約合120萬港元）。

台東縣刑警大隊去年花了很多時間，偵破唐姓男子為首的詐騙集團，唐男吸收3名未成年車手和跑腿，偽造「台北地方法院地檢署監管科」、「台北地檢署監管科收據」，向退休公務員和老人詐騙。不過，該團夥日前僅被台東「地方法院」判處一年兩個月徒刑。警方氣憤地說，被害人眼淚都沾濕了筆錄，「判太輕了」。



新竹縣警察局局長李政曉（左）昨日率導大偵「波麗阿助」在內灣老街宣傳反詐騙。中央社

面，台灣比大陸更容易找到這些人才。台灣騙徒的好巧，甚至家族經營模式，讓外國人難以打入核心，在全球經濟不景氣下，儼然成為獨步全球的另類台灣「奇跡」。